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अ�ाय 3 – पृ�्ी की गितयाँ
ा

 पृ�ी की गितयाँ :- 1. पृ�ी का अपने अ� पर घूमना घूण�न कहलाता है।

सूय� के चारो ंओर एक ��थर क� म� पृ�ी की गित को प�र�मण कहते ह�।

पृ�ी सूय� से �काश �ा� करती है। पृ�ी का आकार गोले के समान है , इसिलए एक समय म� िसफ�  इसके आधे
भाग पर ही रोशनी �ा� होती है। सूय� की ओर वाले भाग म� िदन होता है , जबिक दूसरा भाग जो सूय� से दूर होता
ह� वहाँ रात होती है।

�ोब पर वृ� जो िदन तथा रात को िवभािजत करता है उसे �दी�� वृ� कहते ह�।

पृ�ी अपने अ� पर च�र पूरा करने म� लगभग 24 घंटे का समय लेती है।

घूण�न के समय काल को पृ�ी िदन कहा जाता। यह पृ�ी की दैिनक गित है।

पृ�ी की दूसरी गित जो सूय� के चारो ंऔर क� म� होती है उसे प�र�मण कहा जाता है।

पृ�ी एक वष� या 365 1/4 िदन म� सूय� का च�र लगाती है। चार वष� म� ��ेक वष� के बचे �ए 6 घंटे िमलकर
एक िदन यािन 24 घंटे के बराबर हो जाते ह�।

इसके अित�र� िदन को फरवरी के महीने म� जोड़ा जाता है। इस �कार ��ेक चौथे वष� फरवरी माह 28 के
बदले 29 िदन का  होता है। ऐसा वष� िजसम� 366 िदन होते ह� उसे िलप वष� कहा जाता है।

 सामा�त: एक वष� को चारऋतुओ ंम� बाँटा जाता है। गम� , सद� , वंसत एवं शरद 

ऋतुओ ंम� प�रवत�न सूय� के चारो ंओर पृ�ी की ��थित म� प�रवत�न के कारण होता है।

21 जून को उ�री गोलाध� सूय� की तरफ झुका होता है िजसके कारण सूय� की िकरणे कक�  रेखा पर सीधी पड़ती
ह�। िजससे उ�री गोलाध� के ब�त बड़े भाग म� सूय� की रोशनी �ा� होती है , इसिलए िवषुवत वृ� के उ�री भाग म�
गम� का मौसम होता है।

21 जून को इन �े�ो ंम� सबसे लंबा िदन तथा सबसे छोटी रात होती है। पृ�ी की इस अव�था को उ�र अयनांत
कहते है।

 22 िदसंबर को दि�ण �ुव के सूय� की ओर झुके होने के कारण मकर रेखा पर सूय� की िकरण� सीधी पड़ती ह�।
चँूिक , सूय� की िकरण� मकर पर लंबवत पड़ती है इसिलए दि�णी गोलाध� के ब�त बड़े भाग म� �काश �ा� होता
है। इसिलए , दि�णी गोलाध� म� लंबे िदन तथा छोटी रातो ंवाली �ी� ऋतु होती है।

 21 माच� एवं 23 िसतंबर को सूय� की िकरण� िवषुवत वृत पर सीधी पड़ती ह�। इस अव�था म� कोई भी धुव सूय� की
ओर नही ंझुका होता , इसिलए पूरी पृ�ी पर रत एवं िदन बराबर होते ह�। इसे िवषुव कहा जाता है।

23 िसतंबर को उ�री गोलाध� मर शरद ऋतु होती है , जबिक दि�णी गोलाध� म� वसंत ऋतु होती है।
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21 माच� को ��थित इसके िवपरीत होती है जब उ�री गोलाध� म� वंसत ऋतु तथा दि�णी गोलाध� म� शरद ऋतु होती
है।

 इस �कार , �� है की पृ�ी के घूण�न एवं प�र�मण के कारण िदन एवं रात तथा ऋतुओ ंम� प�रवत�न होता है।
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